年来,淅川县先后同省内外 60 多个院所和 100 多家大中型企业开展协作联合,引进技术 700 多项,与外地合作办厂 81 家。同时,县里制定了引进人才的优惠政策,共引进各类专业技术人才 500 多名。汽车配件厂、新淅地毯厂等骨干企业的厂长、总工程师都是从外地引进的。眼光高了,要求高了,胆子和气魄也就大起来了。这几年,淅川县现有企业技术改造都敢于瞄准新技术,抢占"制高点"。县汽车配件厂"七五"期间,引进了全国最先进的设备,使一个山沟小厂一跃成为全国减震器行业三大骨干企业之一,产品品种、规格、产量大幅度增加。同时,淅川县面向国际市场,发展外向型企业,"七五"期间全县累计出口物资价值比"六五"期间增长两倍,1991 年达 1.3 亿元,连续三年居全省县级外贸前列。

——冲破只求温饱的小农意识,发展商品经济大 农业。淅川县迈了三大步:一是投资近亿元实施"四改" 工程,即旱地改水田,低产田改高产田,坡地改梯田,单 种改套种。三年间,"坡改梯"9万亩,建高产田12.4万 亩,保证了粮食生产。从1985年到1991年,全县粮食 总产量由 1.5 亿公斤增长到 2.03 亿公斤,人均占有粮 食由 244 公斤增长到 302 公斤。二是调整种植业结构。 扩大经济作物和林业种植面积。三是立足于资源转换、 进行农产品系列开发。目前全县已初步形成了五个系 列:植桑---养蚕---缫丝---丝毯生产系列;龙须草 板材加工一综 ----草毯加工系列;大理石开采-合利用生产系列;种鱼孵化——成鱼饲养——冷冻加 工生产系列;畜牧——屠宰——冷冻加工生产系列。初 级产品系列开发形成的产业链、提高了产品的附加值 和档次,增加了经济效益。

可贵的"三股劲儿"

淅川县目前的经济发展水平仍然很低,工业还比较落后,财政仅仅是能够自给,许多方面还无法和先进富裕地区相比。但是,他们毕竟是迈出了脱贫致富的第一步。淅川县的干部群众说,我们能在困难中起步,得益于各级领导干部的"三股劲儿"。

一一难不倒的干劲。贫困县最怕缺干劲,只有实干,才能创造财富。为了发展工业,淅川县的领导同志,都亲自跑项目、跑资金。在前两年经济遇到暂时困难时,24名县级领导干部除抓好分管工作外,每人都分包一个重点企业或重点项目,定目标任务、包班子、包成本、包质量、包进度、包效益,为企业解决了上百个困难和问题,推销了价值4000多万元的积压产品。推广柑桔生产时,分管农业的县长在基地乡一蹲就是半个月,

不仅帮助规划、引进树苗,而且亲自上山栽种。一些乡党委的领导成员,人人都有一把铁锹、一把剪刀和一套随带行李,走到哪里就干到哪里、服务到哪里。群众说,淅川有今天的变化,全是干部带领我们一步一步干出来的。

一一敢担风险的闯劲。贫困县要改变面貌,必须坚持从实际出发,抓住机遇发展自己。三年治理整顿期间,淅川县委认真分析了实际情况,认为本县不存在经济过热问题。丹江库区的电力丰富,可以充分利用。于是他们大胆决策,采取设备租赁方式,上了电解铝厂,目前已形成年产值3100万元规模。1990年,书记、县长亲自出马,从省外拆借资金2400万元,又新上两个工业项目。县委领导同志深有感触地说:"千难万难,坐等观望会更难;这风险那风险,经济上不去是最大的风险。"

——不改变面貌不罢休的韧劲。淅川甩掉财政补贴帽子,从"七五"打基础开始,至少奋斗了六年。在这期间他们对自己确定的发展思路和奋斗目标,做到困难面前不动摇,遇到挫折不气馁,受到责难不退缩。六年来,县委、县政府的领导干部安心淅川、建设淅川,一茬接一茬地干,始终把脱贫扭补作为肩负的历史重任。为了致富,淅川人默默无闻地奋斗着。



四川省进一步扩大粮食改革试点范围

四川省委、省政府最近决定,从 1992 年 11 月 1 日 起进一步扩大粮食购销体制改革试点范围,全省除甘 孜、阿坝两个民族自治州外,全面放开粮食销售、调拨 价格,包括饲料、粮食制品的价格,实行市场调节;同 时,成都、重庆等九地、市的粮食收购价格也全面放开。

这次扩大粮改试点范围,根据四川省委、省府关于 粮改"财政不增支也不减收,保证粮食供应"的指导思 想,粮改前原由省财政下达各地的平价亏损包干指标, 省财政不收回,连同各地农业税、水费征实及"三挂钩" 物质的差价收入,中央财政拨付的预购定金利息补贴, 区别地区的粮改形式作为各级粮改的资金来源。粮改 前平价粮食企业的各项挂帐,按中央和省原来的有关 规定办理。粮改后按照国家、企业、个人三者共同分担 的原则,对城镇职工、大中专学生和城镇优抚救济对象 给予适当补贴。补贴的资金以及今年粮食购销同价对 职工的补偿,均由各级政府从粮改资金和其他资金渠 道解决,省不再负担。 (本刊通讯员)